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2005～2006学年度第二学期期末调研考试

八 年 级 物 理 试 题

（本试卷卷面总分100分，考试时间100分钟，考试形式：闭卷）

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	


一、选择题．本题共有13小题，每小题2分，共26分．每小题四个选项中只有一个正确． 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．小明同学在完成了“影响液体内部压强大小的因素”的探究后，在物理笔记上写下以下几点结论，正确的是

A．液体内部压强与深度有关，深度越大，压强越大
B．液体内部压强与方向有关，在同一深度，向下的压强比侧向压强大

C．液体内部压强与液体的密度无关

D．只有向下的压强，没有向上的压强

2．关于力和运动的关系，下列说法中正确的是 
A．力是维持物体运动的原因

B．只要有力作用在物体上，物体就一定运动

C．没有力作用在物体上，物体就慢慢停下来

D．物体运动状态改变时，一定受到了力的作用
3．以下有关分子叙述，错误的是

A．一般分子直径的数量级为10-10m

B．分子是紧密排列的，分子之间没有间隙

C．分子一直处在永不停息的运动中

D．分子间不仅存在吸引力，而且还存在排斥力

4．下列各项排列中，按照尺度的数量级由大到小的是

A．银河系、地球、原子、分子    B．太阳系、银河系、生物体、分子

C．太阳系、地球、电子、分子    D．银河系、地球、分子、原子核
5．在下列现象中，应用了大气压作用的是

A．氢气球升空            B．用吸管吸饮料

C．给病人输液时，将输液瓶挂在高处，让药液顺利进入人体

D．火箭喷射高温燃气而升空

6．以下对惯性的认识，正确的是

A．汽车关闭发动机后，速度越来越慢，不能保持原来的匀速运动状态，所以关闭发动机后的汽车没有惯性
B．物体不受力时保持匀速直线运动或静止状态，所以物体只有保持匀速直线运动或静止时才有惯性

C．汽车突然刹车时，乘客会向前倾斜，是因为人具有惯性

D．公安部要求小型客车的驾驶员和前排乘客必须使用安全带，是为了防止惯性的产生

7．下列事例中，其目的是为了增大压强的是

A．载重量大的汽车通常装有许多轮子       B．压路机上碾子的质量很大

C．房屋建在承受面积更大的地基上         D．在坦克的轮子上安装履带 
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8．如图1所示，在水平的两支筷子中间放上两只乒乓球,通过空心塑料管向两球间用力吹气,会发现两只乒乓球

A．相互靠近        B．相互远离

C．静止不动        D．向同一方向运动

9．
一百多年来，科学家们一直在不断地探索微观粒子，以下关于科学家的发现正确的是

A．盖尔曼发现了夸克       B．卢瑟福发现了电子
C．查德威克发现了中子     D．汤姆生建立了原子结构的行星模型
10．小明阅读了下表后，得出了一些结论．其中错误的是 
几种物质的比热容c／[J·(kg·℃)-1]

	物       质
	水
	冰
	煤油
	水银
	干泥土
	铜
	铅
	砂石

	比热容c／[×103J·(kg·℃)-1]
	4.2
	2.1
	2.1
	0.14
	0.84
	0.39
	0.13
	0.92


A．液体的比热容都比固体大     B．同种物质在不同状态下，其比热容不同

C．质量相等的铜块和铅块，升高相同的温度，铜块吸热多

D．沿海地区昼夜温差比内陆地区小
11．在“比较物质的硬度”时，一些同学认为“塑料的硬度比石蜡的硬度大” ．在讨论过程中，有同学提出：“我们可以拿铁钉用相同的力在塑料和石蜡上划一下，比较留下的划痕深浅”，这时，有位同学手拿铁钉分别在塑料和石蜡上各划一下．就“有同学提出：‘我们可以拿铁钉用相同的力在塑料和石蜡上划一下，比较留下的划痕深浅’”这一环节而言，属于科学探究中的                                                   

A．分析与论证         
B．进行实验与收集证据

C．猜想与假设          
D．制定计划与设计实验
12．1961年，盖尔曼提出质子和中子是由夸克组成的设想，从科学研究的方法来说，这属于

A．等效替代                  B．控制变量        
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C．科学假说                  D．数学归纳
13．小红同学在一支铅笔的下端粘上一块橡皮泥，将它分别置于甲、乙两杯液体中观察到静止时的情形如图2所示，下列说法正确的是
A．铅笔在甲杯液体中受到的浮力较大

B．铅笔在乙杯液体中受到的浮力较大

C．乙杯液体的密度较大

D．甲杯液体的密度较大
二、填空题．本题共有8小题，每空1分，共26分．
14．表示煤油物理属性的两个数据：0.8×103kg/m3和 2.1×103J/（kg·℃），它们表示的物理量分别是__________和__________．其中单位J/（kg·℃）读作____________________，2.1×103J/（kg·℃）表示的物理意义是__________________________________________．
15．人类向物质世界两极进军的脚步一刻也没有停止．1897年人们首先发现了电子，进而认识到原子是由电子和_________组成的；20世纪20年代科学家发现星系的光谱向长波方向偏移（谱线“红移”），这一现象说明星系在_____________________________． 
16．“宇航”牌学生饮用奶每盒中装有的牛奶质量约为275_____（填上合适的单位），体积为0.25_____（填上合适的单位），由此可以估算出牛奶的密度约为___________kg/m３．喝掉一半后，牛奶的密度将_____________(选填“变大”、“变小”或“不变”) .
[image: image10.bmp]17．如图3所示，足够长的水平桌面上静止一质量为0.2kg的木块，用弹簧秤沿水平方向拉木块．当弹簧秤示数是0.3N时，木块未被拉动，这时木块受到的摩擦力是________(选填“滑动”、“静”或“滚动”)摩擦力，大小_______N，方向___________；当弹簧秤示数是0.4N时，木块正好作匀速运动；当弹簧秤示数是0.6N时，木块所受的摩擦力大小为____________N，木块的运动状态_______(选填“改变”或“不改变”)．

18．一个标准大气压等于_______________________Pa．相当于_____cm高的水银柱产生的压强．面积为0.2 m2的平板玻璃受到大气压力是______________N．
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19．滑动摩擦力的大小跟_____________和接触面的________________有关．如图4所示的气垫船利用压缩气体在接触面间形成一层气垫，从而使摩擦明显____________（选填“增大”或“减小”）．
20．质量为1kg的物体所受重力大小是____________N．将其全部浸没在水中时，所排开水的重力为20N，放手后物体将___________(选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”)，最终当物体静止时，物体所排开水的重力是___________N．(g=10N/kg，
[image: image1.wmf]r

水

=1.0×103kg/m3)
21．发生弹性形变的物体具有的能量叫做___________________；三峡大坝提高水位是为了增加水的______________能．

三、作图与实验题．本题共有5小题，第22题2分，其余每空1分，共16分．
22．如图5所示，小明用100N的水平力推墙壁，请画出该力的示意图．
23．识别图6中的测量仪器，并将测量的结果分别填写在对应的横线上：
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托盘天平所测物体的质量为____________g．  
量筒所测液体的体积为____________ml．

弹簧测力计所测物体的重力为____________N．

24．小明同学用托盘天平测量物体的质量，操作情况如图7所示，其中的错误的操作有：

    （1）_______________________________________；

（2）_______________________________________；

（3）_______________________________________．
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25．湖北神农架科学考察队在丛林深处松软平整的泥地上发现“野人”行走时留下的脚印，队员小明用方格纸描下了“野人”的脚印，如图8所示．已知方格纸每小格的边长是3cm，则“野人”每只脚的面积为_________cm2． 

26．图9是小刚做“估测大气压的值”的实验示意图．

（1）请将下列实验步骤补充完整．

A．把注射器的活塞推至注射器筒的底端，排尽筒内的空气．然后，用橡皮帽封住注射器的小孔．
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B．用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部，使绳的一端与弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢拉动注射器筒．当注射器中的活塞刚开始滑动时，记下_______________，即等于大气对活塞的压力F．

C．用刻度尺测出注射器的______________________，记为l，读出注射器的容积V，则活塞的面积S =____________．
D．最后计算出此时大气压的数值p=_______________（写出表达式）．
（2）A中测量大气对活塞的压力F应用的是_____________________的原理．
（3）请根据实验步骤将记录表格的第一行栏目补充完整（不要求填入实验记录数据）．

	大气对活塞的压力F/N
	注射器的容积V/m3
	
	活塞的横截面积S/m2
	

	
	
	
	
	


四、计算题．本题共2小题，每题8分，共16分．
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27．如图10所示，小华在滑冰场上滑行，她和冰刀的总质量为30kg，已知每只冰刀与冰面的接触面积为10cm2．求小华在单脚滑行时对冰面的压强．（g=10N/ kg）
28．如图11所示，放在水平桌面上的薄壁圆柱形容器底面积100 cm2，弹簧测力计的挂钩上挂着重为10N的物块，现将物块浸没水中，弹簧秤示数是6N．求：（g=10N/ kg，水的密度为
[image: image2.wmf]r

水

=1×103 kg/m3）
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（1）物块受到的浮力；

（2）薄壁容器内水面上升的高度；

（3）物块的密度．
五、设计与探究题．本题共16分．
29．李明小组在“探究影响塑料刻度尺形变的因素”中选用一长50cm的刻度尺，将其一端固定在桌边上，研究力的三要素，即力的大小、___________和___________对力的作用效果的影响． 
(一) 实验中，在研究力的大小对形变的影响时，李明在塑料尺的同一点、用手沿竖直向下方向施加不同大小的力．物理学中把这种研究问题的方法叫“控制变量法”，下列四个研究实例中，应用到这一方法的是
A．可从物体发生形变或运动状态发生改变来判断物体受到力的作用
B．探究压力作用效果时，先保持受力面积相同研究压力对作用效果的影响，再保持压力不变研究受力面积对作用效果的影响
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C．测量木块受到桌面的摩擦力时，用弹簧秤沿水平方向匀速拉动木块，弹簧秤的示数等于木块受到的摩擦力
D．探究阻力对物体运动的影响时，根据实验得出“小车受到的阻力越小，小车运动的路程越长”的实验事实，设想小车在绝对光滑水平面上运动，小车将一直做匀速运动
(二) 实验中，李明发现沿竖直向下方向作用在同一点的力越大，塑料尺弯曲得越_________(选填“大”或“小”) ．他们对这一现象产生了浓厚的兴趣，课后用弹簧对“影响弹簧形变大小的因素”进行定量研究．对此研究问题他们提出以下猜想：

猜想1：弹簧形变大小可能跟外力的大小成正比；

猜想2：弹簧形变大小可能跟弹簧的横截面积成反比；

………
(1) 为验证猜想1，李明应选用以下实验器材中的哪些进行实验 (      )

(A) 一根长约10cm的弹簧； (B) 几个长度、横截面积、制造材料均不相同的弹簧；
(C) 刻度尺； (D) 天平； (E) 量筒； (F) 铁架台； (G) 质量均为100g的小钩码7个．

(2) 李明用如图12所示装置验证猜想1．他先测出不挂钩码时弹簧下端指针所指的标尺刻度，然后在弹簧下端挂上钩码(每个钩码质量100g)，并逐个增加钩码，测出指针所指的标尺刻度，所得数据列表如下：(g=10N/kg)

	钩码个数
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	标尺刻度/10-2 m
	15.0
	19.0
	23.0
	27.0
	31.0
	35.0
	42.0
	55.0

	伸长量x/10-2 m
	0
	
	
	
	
	
	
	


① 物理学中，常用“伸长量”来表示弹簧形变的大小，伸长量定义为弹簧受到拉力时的长度与自由伸长(即不受作用力)时长度的差值．根据伸长量的定义填写上表中空格．
② 根据所测数据，在坐标纸上作出弹簧伸长量
[image: image3.wmf]x

与拉力
[image: image4.wmf]F

的关系图像．
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③根据所测得的数据和图像，能够验证猜想1吗？请你利用实验数据和图像进行分析论证，写出实验结论．
(3) 对李明提出的问题，除了他的猜想外，请你再提出一个猜想．
第二学期初二物理参考答案

一、选择题(第题2分，共26分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	D
	B
	D
	B
	C
	B
	A
	C
	A
	D
	C
	C


二、填空题(每空1分，共26分)

14．密度　　比热容　　焦耳每千克摄氏度(或“焦每千克摄氏度”) 

1kg的煤油温度每升高(降低)1℃所吸收(放出)的热量是2.1×103J

15．原子核    远离我们而去
16．g(克)　　L (dm3 /升/立方分米)     1.1×103      不变

17．静    0.3    水平向左    0.4    改变

18．1.0×105   (1×105)     76      2.0×104    

19．物体对接触面的压力    粗糙程度     减小

20．10    上浮    10

21．弹性势能    重力势 

三、作图与实验题(第22题2分，其余每空1 分,共16分)
22．略(力的作用点必须画在墙壁上，否则不给分)

23．28.4    75.0(75)    2.40(2.4)

24．(1) 物体和砝码左右放反了    (2) 手直接拿砝码    (3) 码没有放在“0”位置

25．369

26．(1) 弹簧测力计的示数    全部刻度的长度    
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(2) 二力平衡(力的平衡)

(3) 注射器全部刻度的长度l/cm     大气压强的值P/Pa
四、计算题(每题8分，共16分)
27．3×105 pa

28．(1) 4N(2分)   (2) 4cm(3分)   (3) 2.5×103 kg/m3(3分)
五、设计与探究题(本题共16分)

29．大小(1分)   方向(1分)

  (一) B (2分)

  (二) 大(1分)
     (1) ACFG (2分)

     (2) ① (共3分，错一个扣0.5分，扣完为止)
	钩码个数
	
	
	
	
	
	
	
	

	标尺刻度/10-2 m
	
	
	
	
	
	
	
	

	伸长量x/10-2 m
	
	4
	8
	12
	16
	20
	27
	40


        ② (3分)

[image: image21.bmp]
    说明：前6个点间应连成直线，否则不给分；后3点应不在同一直线上，否则扣1分．
          如8个点作在同一直线上不给分．
        ③ (2分)当拉力不太大时，弹簧形变大小跟外力的大小成正比；当拉力过大时，弹簧形变大小跟外力的大小不成正比(在一定范围内，弹簧形变大小跟外力的大小成正比/当拉力小于5N时，弹簧形变大小跟外力的大小成正比等)

     (3) (1分)弹簧形变大小可能跟弹簧的长度成正比(反比)/弹簧形变大小可能跟制造弹簧金属丝的的横截面积成反比(正比)/弹簧形变大小可能跟弹簧的匝数成正比(反比)等

　　　乡镇　　　　　　　　学校　　　　　　　班级　　　　　　姓名　　　　　　　学号　　　　　　  考试号　　　　　　


……………………………………………密……………………………封……………………………线……………………………………………
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